

徐達道牧師簡史

徐如華

徐達道牧師，福建省廈門市人。父母均

是基督徒，信仰純正，執着。母任竹樹堂長老多年。徐達道敦厚、穩重、聰穎好學。自幼信主，慕道如渴；舉凡主日崇拜、青年團契、查經，問道都熱誠參予，追求真道，有悟性。徐精通英文，原任職廈門亞細亞石油公司翻譯官，工薪優厚，生活優裕，家庭和睦。在事業有成時，突提出要辭去職務，自費攻讀神學，引起極大反響，眾人議論紛紛……於有位長者甚至提議：不必辭職，可出資替助另一位有志者去讀神學。但他的慈母和親人理解支持，鼓勵他。徐達道說：神是揀選我，號召我，要造就我。並說已準備好三年學習的費用，安置家庭三年的費用也備足了。於是1937年帶着神的祝福，和慈母殷切的鼓勵到閩南神學院就讀。

後來，神學院因抗戰遷入閩西永福。而他所準備的費用，也因日本人侵廈，廈門淪陷而百業與銀行關閉等而蕩然無存，經濟陷入困境。由於神的保守，慈母的代禱支持，堅持學完學業於1940年畢業，才回廈門與親人家人團聚，感謝神奇妙的帶領！

回廈後，首任廈門

郊區寨上教會傳道。繼受龍

岩教會的聘請。即携家帶口奔往龍岩山區任職，先後在龍岩的龍門和漳平等地傳教，實現在山區傳播福音的夙願。

山區，山高林密，路險峻。無論領會、禮拜，佈道等只靠步行跋涉。（抗戰時無公路）人民比較淳樸，牧會愛人以德，循之善誘，會眾來訪必停下手頭工作接待。有一次有個信徒來訪，牧師剛要吃飯，即停下接談，牧師娘勸他說再急的事也要把飯吃了，牧師急的說不出話來，只是重重把碗放在桌上，向牧師娘一擺手，即與信徒匆匆走了。

農村經濟落後，牧師一家住民房，住屋簡陋。曾有一次住在破舊祠堂裡，門窗不全，堂屋很雜亂，而他卻隨遇而安，在邊上小廂房內研讀聖經，撰寫講章。

當時牧師的薪水乃計算人口供應糧食。牧師的長子在10歲時當過童工，做燒火、掃地和向深井用竹筒吊水等雜務。孩子們回憶說：在小學時，無論讀書、遠足、踢腳球，都是赤足無鞋穿。父親調動工作，需搬家則是一頭行李，一頭小孩（坐在竹簍裡）。讓人挑着上路，別有情趣。

牧師通英語，所以地區來了外籍宣教士，傳教事工必由他翻譯，深得好評。也為當地醫院翻譯各種外文資料藥品等。有學校來請他去兼英語課，得些工資補貼家用。生活雖然清貧艱辛，卻充滿神的恩慈和各種機遇。這就是靠信心的生活。

抗戰勝利後，菲律賓教會來邀請他去菲律賓責任牧師，於是舉家先返回廈門老家，與慈母至好親朋歡聚。就在這時晉江縣安海教會也來聘請他去任牧師，他考慮再三，覺得盛情難卻，終於放棄出國機會，選取重返內地應安海教會任神職。子女上高中時，卻因是神職人員不准報考。大權能的神滿有慈愛，他的子女陸續從上海、廈門等不同渠道分別得到上學機會。長子憶劬、次子憶經先後考入南京工學院、三個女兒考上護士學校。神沒有放棄一個孩子，他們畢業後都服務社會、報效祖國。計有高級工程師二人、護士長二人。全家族分居國內外各地。內外

子孫全信守主道。有一個男小孫有意向讀神學。求主施恩，後繼有人！

牧師娘張佩瑜出身於基督教家庭，父母於四十年代去新加坡，家庭較富裕，就學幼師，愛好音樂，精通琴藝，卻不畏艱險與丈夫徐達道同心主工，幾十年如一天。每主日，司琴，教主日學，教唱詩班，接待會眾。後創辦幼兒園，使孩子天天上學，隨着牧師工作調動，而

到處教主日學，即到處辦幼兒園，成為幼兒教育家。

牧師夫婦一生坎坷，歷盡艱辛，也得神豐盛恩典；一生無怨無悔，逆境操練靈命堅固信心的根基，所以文革受到逼迫、圍攻、污辱、鬥爭，而襟懷坦蕩，臨危不懼！美好的仗打過了，道也守住了，徐達道牧師於安海任內在睡眠中安然去世無痛苦，享年61歲，時為1967

神攪動鷹窩



「在我們的生活中，神有時候會攪動我們的鷹窩。」蔡耀明弟兄，在一九九九年七月十一日講道的這句話，對我有特別的提醒。

兩天後，突然接到妹妹從台灣來電話：「爸爸在楊梅醫院的加護病房，你要回來看看爸爸嗎？」我馬上感覺到，神開始攪動我的鷹窩了。

回想一年來，過慣平淡安適的生活，同年二月在加州作了植牙 (Inplant) 手術，到完成需要八至十個月的時間，這期間還要常去加州檢查，不方便出遠門，或到國外旅行，可是心裡仍牽掛着在台灣年老（八十六歲）的爸爸，

已經四年沒回去看他。我就禱告，求神保守在台灣的爸爸與親人，在這一年內平安無事。沒想到神的意念非同我的意念，神藉這件事攪動我那安適的鷹窩。

我馬上決定要回去看爸爸，接下來的三、四天，忙於訂機票、準備、辦手續，也發生不少事：

一、「我被蠍子咬到了！」剛開始準備，就發生這事，心裡非常着急擔心，經過毒物中心一位護士，在電話中給我一些指導，把腳泡在冷水中，同時注意身體其他部分，有沒有發麻，或喉嚨緊縮等現象？還好麻痛只停留在腳

年夏月。牧師娘，退休於鼓浪嶼，1997年去世，享年86歲，息勞歸主，榮耀主名，阿門！
附註：徐達道牧師尚有堂兄徐光明任神職，徐光明之女徐素勤任傳道。徐素勤之子楊百立任牧師（均在菲律賓）。甥女駱淑貞任傳道（在印度尼西亞）。全家內外共有牧師三人傳道二人。

本文參考牧師長子徐憶劬回憶錄。

前面的局部，兩天就好了。感謝神醫治。感謝教會幾位弟兄姊妹來看我，為我禱告。

二、訂機票碰到旅行旺季，折騰一天半才訂到機票，打電話回台灣，通知妹妹抵達日期，妹妹說：「爸爸轉到台北馬偕醫院去了。」

三、要出門前兩天，突然瀉肚子，沒力氣準備行李，只好休息，實在很擔心身體這麼軟弱，經得起長途旅行的勞累嗎？只有禱告倚靠神，求神醫治及加添我力量。還好女兒陪我回台灣。第二天傍晚覺得好些，明天就要搭飛機了。

七月十八日主日，去教會作禮拜，傍晚外子送我們去機場，搭飛機從鳳凰城到舊金山，然後坐了十二個半小時飛機到台北（七月二十日晨）。感謝慈愛、憐憫的神，在漫長的旅途中，使我有力氣，能走、能吃、能睡，保守我